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ПРИМЕРНАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

«ИСТОРИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ НАУК»

для направления 020700.68 «Геология»

Пояснительная записка

Программа дисциплины «История и методология геологических наук» предназначена для реализации учебных планов направления 020700.68 Геология (магистров геологии). 

 
Программа дисциплины «История и методология геологических наук» соответствует государственным образовательным стандартам бакалавров и магистров геологии и специалистов-геологов. Лекции по программе желательно читать на 9 семестре. Общая трудоемкость дисциплины составляет 50 часов.


Творческое освоение курса предполагает аудиторные занятия и самостоятельное изучение геологической и методологической литературы и написание реферата в плане курса. 


Данный курс завершает университетскую подготовку и опирается на все пройденные ранее геологические дисциплины. Назначение общего курса истории и методологии геологических наук состоит в формировании у магистров геологии и специалистов-геологов общих представлений о ходе развития геологических наук, о современном этапе этого развития и, по возможности, о его ближайших перспективах. При этом раскрываются принципиальные вопросы методологии научного поиска и логики построения научного исследования и современные представления о некоторых философских проблемах геологии. Важной задачей курса является изучение истории отечественной геологии на общем фоне развития геологических знаний.


Основными формами контроля являются проверка реферата по программе курса и итоговый экзамен.

Содержание программы

ВВЕДЕНИЕ

История геологии как часть всеобщей истории естествознания и мировой культуры в целом. Процесс становления геологических знаний и развитие экономических, социальных, культурно-исторических особенностей состояния общества. Методология – учение о принципах и логике построения научного исследования, формах и методах научно-познавательной деятельности. Определение понятия «наука». Объект, предмет и задачи научного исследования, особенности развития науки, понятие о научных революциях, взаимосвязь наук. Место геологии в системе естественных наук. Классификация наук геологического цикла. 


Часть 1. История геологических наук. История геологических наук как самостоятельная дисциплина. Объект и предмет геологических наук: ее цели, задачи. Принципы периодизации истории геологии. 


Тема 1.1. Донаучный этап развития геологических знаний (с древности до середины ХVIII века). Период становления человеческой цивилизации (с древнейших времен до V в. до н.э.). Накопление эмпирических знаний о камнях, рудах, солях и подземных водах. Развитие земледелия, горнорудного дела, первые ирригационные системы. 


Античный период (V в. до н.э. - V в. н.э.). Зарождение представлений о минералах, горных породах и о геологических процессах в рамках натурфилософии. Зарождение идей плутонизма и нептунизма. Главнейшие представители школы греко-римской натурфилософии (Фалес, Анаксимандр, Ксенофан, Анаксадор, Аристарх Самосский, Демокрит, Лукреций, Пталомей, Страбон, Плиний и др.). 

Схоластический период (V - ХV в. в Западной Европе, VII - ХVII в. в других странах). Застой в развитии науки, преобладание догматов церкви в Западной Европе. Развитие ремесел и горнорудного дела. Основание первых университетов.

  Арабская цивилизация и ее роль в развитии естествознания в VII - ХIII вв. Горные промыслы и зарождение горнорудных знаний в странах Восточной, Средней и Южной Азии (Абу Рейхан аль-Бируни, Абу-Али Ибн-Сина (Авиценна)). Ремесла Древней Руси, учреждение в 1584 г. Иваном Грозным Приказа Каменных дел. 


Период возрождения (ХV - ХVII до середины ХVIII в.). Великие географические открытия. Возрождение философских взглядов античного периода. Утверждение гелиоцентрической картины мира (Н.Коперник, Г.Галилей, Дж.Бруно). Геологические представления Леонардо да Винчи, Бернара Палисси, Николауса Стенона, Георга Бауэра (Агриколы)). Космогонические концепции Р.Декарта и Г.Лейбница. Плутонизм (Р.Гук, А.Л.Моро, Г.В.Рихман и др.) и делювианизм (А.Кирхер, Д.Вудворд, Я.Шейхцер и др.). 


Развитие геологических знаний в России в эпоху петровских реформ. Создание Приказа рудокопных дел (1700), Бергколлегии (1718), открытие Академии наук (1725). 


Тема 1.2. Научный этап развития геологии (с начала ХIХ века). Переходный период (вторая половина ХVIII в.). 

Космогонические гипотезы Э.Канта и П.Лапласа. Геологические идеи Ж.Бюффона, М.В.Ломоносова. Зарождение стратиграфии (Д.Ардуино, Г.Фюксель, И.Леман и др.). А.Г.Вернер, его учение и школа. Дж.Хаттон (Геттон) и его "Теория Земли". Противоречия в вопросе о роли внешних и внутренних процессов в развитии Земли. Борьба нептунистов и плутонистов. Развитие кристаллографии (М.В.Ломоносов, Ж.Б.Роме де Лилль, Р.Ж.Гаюи). Открытие Московского университета (1755) и Высшего Горного Училища (будущего Горного института (1773)). Российские академические экспедиции (И.И.Лепехин, П.С.Паллас). В.М.Севергин и его роль в развитии минералогии. 


Героический период развития геологии (первая половина ХIХ в.). Рождение биостратиграфии и палеонтологии (В.Смит, Ж.Б.Ламарк, Ж.Кювье, А.Броньяр). Первая тектоническая гипотеза - гипотеза "кратеров поднятия" (Л. фон Бух, А.Гумбольдт). Катастрофисты и эволюционисты - исторический спор двух научных лагерей. Разработка стратиграфической шкалы фанерозоя (А.Броньяр, Ж.Д.Омалиус д`Аллуа, В.Филипс и др.). Начало геологического картирования. 

Успехи в изучении минералов. Начало химического этапа изучения минералов (А.Кронштедт, И.Я.Берцелиус). Учение о сингониях (Х.В.Вейс, В.М.Севергин, К.Ф.Моос), изоморфизме и полиморфизме (Э.Митчерлих) и парагенезе минералов (В.М.Севергин, И.Ф.Брейтгаупт). 


Ч.Ляйель и его книга "Основы геологии..."(1830-1833). Дискуссии по поводу происхождения экзотических валунов. Становление ледниковой теории. 


Создание первых геологических обществ и национальных геологических служб. Геология в России в первой половине ХIХ в. (Д.И.Соколов, К.Ф.Рулье, А.Д.Озерский, Г.Е.Щуровский, Г.И.Фишер фон Вальдгейм, Э.И.Эйхвальд, Г.В.Абих и др.). 


Классический период развития геологии (вторая половина ХIХ в.). Геологические наблюдения Ч.Дарвина и влияние на развитие геологии его книги "Происхождение видов путем естественного отбора ...". Торжество эволюционных идей в геологии (Ч.Ляйель, Ч.Дарвин). 


Гипотеза контракции Эли де Бомона и ее развитие в трудах Э.Зюсса. Зарождение учения о геосинклиналях (Дж.Холл, Дж.Дана, М.Бертран, Э.Ог) и платформах (А.П.Карпинский, А.П.Павлов). Становление палеогеографии (А.Грессли, Н.А.Головкинский, А.А.Иноземцев, Г.А.Траутшольд, М.Неймайр, И.Вальтер), геоморфологии (В.Дэвис, Д.Пауэлл, В.В.Докучаев, И.В.Мушкетов и др.), гидрогеологии (А.Добре, С.Н.Никитин, В.В.Докучаев и др.). 


Развитие микроскопической петрографии (К.Сорби, Ф.Циркель, Г.Розенбуш, А.Мишель-Леви, А.П.Карпинский, Е.С.Федоров). Возникновение понятия о магме, ее типах и дифференциации (Р.Бунзен, Ж.Дюраше, Ф.Ю.Левинсон-Лессинг и др.). Зарождение учения о метаморфизме, становление экспериментальной петрографии. 
Развитие теоретической и генетической минералогии ( Дж.Дана, П.Грот, В.И.Вернадский и др.). Успехи кристаллографии (Е.С.Федоров, А.М.Шенфлис, В.Гольдшмидт и др.). 


Становление учения о рудных месторождениях (Б.Котта, Д. де Лоне, Ф.Зандбергер, Ф.Пошепни и др.). Зарождение геологии нефти. Первые шаги геофизики в изучении глубинного строения Земли. Магнитометрия (К.Гаусс, А.Гумбольдт, Э.Е.Лейст, В.И.Бауман и др.). Гравиметрия (Г.Стокс, Дж.Эри, Дж.Пратт, К.Деттон). Сейсмология и сейсмометрия (Э.Вихерт, Б.Б.Голицин, Дж.Милл и др.). 


Начало международного сотрудничества геологов. Первые международные геологические конгрессы. Основание Геологического комитета России (1882). Геологические экспедиции в европейской России (А.П.Карпинский, А.А.Иностранцев и др.), Сибири (И.Д.Черский. А.Л.Чекановский, В.А.Обручев), Средней Азии (Г.Д.Романовский и др.). 


"Критический" период развития геологических наук (10-е - 50-е годы ХХ в.). Научная революция в естествознании на рубеже ХIХ - ХХ вв. Открытия в области физики (радиоактивность, рентгеновское излучение) и астрономии - замена "горячей" космогонии "холодной". Кризис в геотектонике. Крушение контракционной гипотезы. Появление альтернативных тектонических гипотез: подкоровых течений, расширяющейся Земли, пульсационной и др. Зарождение идей мобилизма - гипотеза дрейфа континентов (Ф.Тейлор, А.Вегенер). Отказ от мобилизма и возрождение гипотезы поднятия - ундационная гипотеза Р.В.Беммелена, радиомиграционная гипотеза В.В.Белоусова. 

Дальнейшее развитие учения о геосинклиналях и платформах. Становление учения о глубинных разломах (А.В.Пейве). Зарождение неотектоники (В.А.Обручев, С.С.Шульц, Н.И.Николаев), тектонофизики (Г.Рамберг, В.В.Белоусов, М.М.Гзовский и др.). 


Дальнейшее развитие геофизики. Создание модели оболочечного строения Земли (Э.Вихерт, К.Буллен, Дж.Джеффрис и др.). Становление геофизических методов разведки и геологической интерпретации геологических данных. 


Развитие наук о веществе. Использование рентгеноструктурного анализа в изучении кристаллов (У.Г. и У.Л.Брэгги, Г.В.Вульф); возникновение кристаллохимии (Е.С.Федоров, П.Х.Грот) и структурной минералогии (А.В.Шубняков, Н.В.Белов); зарождение геохимии (В.М.Гольдшмидт, В.И.Вернадский, А.Е.Ферсман и др.). Учение о биосфере и ноосфере (В.И.Вернадский). Развитие петрологии и ее разделов (петрохимия, химия магм, космическая петрография). Развитие учения о метаморфизме (И.Д.Лукашевич, Ч.Р.Ван-Хайз, У.Грубенман, П.Эскола, Я.И.Седерхольм, Д.С.Коржинский и др.). Развитие учения о рудных месторождениях; дальнейшая разработка гидротермальной теории (В.Линдгрен, В.Г.Эммонс, Д.Э.Сперр). Минераграфия. Термобарометрия. Успехи металлогении (П.Ниггли, Ю.А.Билибин, С.С.Смирнов и др.). 


Становление литологии (А.В.Грэбо, М.С.Швецов, У.Х.Твенхофел, Л.В.Пустовалов, Н.М.Страхов и др.) и успехи палеогеографии (Н.И.Андрусов, В.П.Батурин, А.В.Хабаков, Т.Альт и др.). Зарождение учения о формациях (Н.С.Шатский, Н.П.Херасков, Н.Б.Вассоевич, В.Е.Хаин и др.). 


Развитие геологии горючих ископаемых. Учение о нефтегазоносных бассейнах (И.О.Брод, В.В.Вебер, В.Е.Хаин, Л.Г.Уикс и др). Геология угля (Г.Потонье, Ю.А.Жемчужников, П.И.Степанов и др.). 

Дальнейшее развитие гидрогеологии, разработка проблемы вертикальной гидрохимической и гидродинамической зональности подземных вод. Гидрогеологическое картирование. Учение о подземных водах области мерзлой зоны литосферы. Зарождение мерзлотоведения (В.А.Обручев, М.И.Сумгин, В.А.Кудрявцев и др.). 


Новейший период развития геологии (60-е - 90-е годы ХХ века). Техническое перевооружение геологии: электронный микроскоп, микрозонд, масс-спектрометр, ЭВМ, глубоководное и сверхглубокое бурение, исследование Земли из космоса и др. Начало интенсивного геолого-геофизического изучения океанов и планет Солнечной системы. 
Возрождение мобилизма в геотектонике. Палеомагнетизм – новый этап развития. 

Гипотеза расширения (спрединга) ложа океанов (Г.Хесс, Р.С.Дитц). Новая глобальная тектоника или тектоника плит - новая парадигма геологии. Другие альтернативные мобилистские концепции. 


"Цифровая революция" в геофизике, развитие методов разведочной геофизики и морской геофизики. Успехи в изучении земной коры и верхней мантии. Установление астеносферы.


Успехи палеонтологии: новые группы ископаемых остатков, разработка общих закономерностей онтогенеза и филогенеза животных и растений. Этапность развития органического мира и эволюция биосферы, вымирание крупных систематических групп и глобальные биоценотические кризисы. 
Развитие стратиграфии, введение новых методов: магнито- и сейсмостратиграфии, радиохронометрии; изучение стратиграфии докембрия. 


Дальнейшее развитие наук о земном веществе. Космохимия и геохимия изотопов, экспериментальная минералогия и петрология; развитие учения о метаморфических фациях; геохимические методы поисков рудных месторождений. 
Развитие теоретических основ геологии нефти и газа: органическая геохимия, главная фаза нефте- и газообразования (Н.Б.Вассоевич), развитие учения о нефтегазоносных бассейнах. 

Сравнительная планетология и ее значение для расшифровки ранних стадий развития Земли. 
Дальнейшее развитие гидрогеологии, инженерной геологии и геокриологии. Зарождение нового направления в геологии – экологической геологии. Международное сотрудничество геологов.

Современное состояние и ближайшие перспективы геологии. От тектоники литосферных плит к общей глобальной геодинамической модели Земли. Глобальные геодинамические модели и экология. Социальные, мировоззренческие, экономические функции геологии. Краткий обзор современных проблем геологии. 


Часть 2. Методология геологических наук.


Тема 2.1. Объект и предмет геологии, их изменение в ходе развития науки. Геологическая форма развития материи. Методы геологических наук (общенаучные, специальные). Законы в геологии. Проблема времени в геологии. 


Тема 2.2. Общие закономерности развития геологических наук. Процессы дифференциации и интеграции геологических наук. Научные революции в геологии. 


Тема 2.1. Принципы построения научного исследования. Фиксация предмета поиска, постановка проблемы, определение задачи методов исследования. Гипотетическая модель, основы ее построения. Теоретическая модель, основы ее построения и развития. Факты, их место и значение в научном поиске. 


Тема 2.2. Роль парадигмы в эмпирических и теоретических исследованиях. Понятие модельного подхода в геологических исследованиях. Системный анализ и его принципы. Особенности системной модели геологических объектов. Ранговый подход. Целостность рассмотрения объекта. Взаимосвязи разноранговых объектов системной модели. Эмержентные свойства системной модели. Прогнозирование современных процессов геодинамики с позиции модели неоднородной (структурированной) среды. Фрактальность геологических объектов, Процессы самоорганизации вещества и принципы построения геологических моделей. Законы неравновесной термодинамики и геодинамические процессы. 

Методические указания


При освоении дисциплины «История и методология геологических наук» помимо лекционного курса, полезно проводить семинары по основным проблемам современной геологии, о значении геологии в современном обществе и др. Соотношение лекционных и семинарских занятий может составлять 80% и 20% и устанавливается по усмотрению вуза. Рефераты могут иметь историографическую, методологическую или философскую направленность.
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